

LA EVOLUCIÓN

Semanario defensor de los intereses Regionales

AÑO II

DIRECTOR: MIGUEL GARCIA ALCARAZ
SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Vélez-Rubio 20 de febrero de 1916

REDACCIÓN: CALLE DE SOTO, 17.
SUSCRIPCIÓN: UN MES 0'50 PTAS.

NÚM. 32

Labor social

Nuestro ideal político y la filiación al partido Reformista, que orgullosísimos ostentamos, nos distancia un poco del partido liberal y nos separa más todavía de la utópica farandula maurista; pero el lema que de antiguo nos hemos impuesto de «defensores de los intereses regionales», nos acerca a todo aquel que ponga su actividad al servicio del engrandecimiento moral y material de este país, así como, aléjanos, de aquellos otros, que derrumban la civilización fomentando la incultura, que precipitan la ruina material sin que se toquen los beneficios de ese desgaste paulatino con que se esquilma la economía privada y que son fuente y cuna del odio social, de la hipocresía, del pesimismo en toda obra buena y desinteresada, barrera infranqueable del apoyo oficial y de los esfuerzos colectivos que se estreñan al chocar contra la ineptitud, la negligencia o la ambición personal de estos políticos, que constituyen la única, la verdadera plaga social.

La pluma tejerá la corona del aplauso para los primeros y hará las veces de hoja damasquina para los segundos: herirá francamente, sin mirar convencionalismos y sin imitar el ejemplo irrisorio de otros crónistas locales, que adulan a los grandes por la precaria moneda de la expectativa de un premio, y tratan de ocultar los defectos de los chicos, tapando con el manto de una moralidad esfumada y tan oculta que no se la vé por parte alguna, sus defectos y ruindades; pero que unas sencillas líneas, unas despergeñadas líneas, sobre la base de sus orgullos personales, bastarian pa-

ra presentar al público concierto de las *comidillas* populares, las caries de su reputación, el testimonio de la verdad, desnudando los santos de miedo que urden con inaudito descaro esas plumas que, se llaman dignas para alegrar los rostros taciturnos de sus lectores con una mueca de irónica hilaridad.

No hemos de descender, sin embargo, a ese nivel donde se combaten las bajas pasiones, sin otra mira que un interés mezquino. Duélenos grandemente presenciar esas luchas, estériles para el país, que empañan el ambiente de progreso y de cultura, dividiendo las energías con el fomento del odio.

Hay problemas magnos, de un beneficio positivo, que reclaman una atención constante y unánime y que debían ser el blanco de toda polémica: Elevar la educación social de nuestro pueblo; capacitarnos a sí mismos para contribuir a la obra moralizadora que imponen las circunstancias, borrando las diferencias personales, deshaciendo esas congregaciones de bandería política, tugurios de ruindades, para fundirlos en un centro confortable, cultural, donde la lucha de las ideas se ennoblezca, enterrando para siempre la rencilla alentada por sentimientos egoístas.

Si, es preciso labrar el porvenir de esta región, facilitar los medios materiales y dejarse de pedreas a tejados vecinos mientras se tenga el propio de cristal. Hoy, hay sobre el tapete una cuestión vitalísima: el ferrocarril, sobre la cual se deben verter las energías que se desperdician en monorrítmicas loas a desportillados ídolos y en descoloridas campañas de bajos personalismos.

Hay que trabajar y redimir el

país con la abnegación de todos, sin miras políticas, que en estos momentos propicios al éxito, se cierne una promesa, como nube fecunda, sobre el campo abonado de la esperanza.

DESDE MADRID

Más beligerantes

Antes de que termine el mes de marzo, Rumanía habrá abandonado su neutralidad, para ponerse de parte de los imperios centrales. Su entrada en la espantosa contienda obedece, no más, a los triunfos efectistas logrados por Alemania y Austria en los Balkanes. Fué en *la Marne* donde se hundió para siempre la esperanza de la victoria para Alemania. Cogidos por sorpresa, los aliados apenas tuvieron tiempo de hacer, lo que en términos militares se denomina «un cambio de frente», y evitar que las hordas germánicas cayeran sobre París sin haber combatido, con el Ejército francés, que esperaba la acometida cara a cara, por las fronteras de Alsacia y Lorena. Después de aquella espantosa pugna, en donde lucharon cuatro millones de hombres, los alemanes se han reducido a hacer una guerra de sitio en todos sus frentes, imposibilitados de avanzar. La derrota rusa de la pasada primavera, se debió a la falta casi absoluta de municiones y de armas, y al «kolosal» derroche de ellas hecho por los alemanes. Obsérvese cómo desde la apertura de la línea férrea de Ekaterine, que pone a Rusia en perenne comunicación con el Mar Glacial, sin temor a los hielos, ha cesado en absoluto el avance alemán en Rusia. Pero los imperios centrales, con su formidable preparación de esta guerra espantosa, no se resignan a aparecer ante los ojos de todo el mundo como impotentes: necesitan justificar, ante sus mismos ciudadanos, que los sacrificios hechos durante cuarenta y pico de años, no son estériles del todo. De ahí su bárbaro asalto contra la pequeña Bélgica y el atropello de la infeliz Servia.

Esos triunfos menguados, que no engañan a las grandes naciones, engañan a las pequeñas, y aún más cuando

son vecinas de las atropelladas. El esfuerzo hecho contra Servia, (aparte el fin importantísimo para Alemania de abrirse el camino de Oriente)—, no ha tenido otro objeto que el de amedrentar a Grecia y a Rumanía. De esa forma se consiguió, primero que Grecia no atacase a Bulgaria en cumplimiento del Tratado que existía entre aquella nación y Servia; y ahora, por fin, un estado de tensión tan grande entre el Gobierno de Atenas y los de la *Entente* que originará tarde o temprano una completa ruptura.

No pretendo pasar por profeta al afirmar rotundamente que Rumanía atacará a Rusia antes de la primavera. Sabe Alemania que los Aliados preparan una ofensiva general para entonces, en todos sus frentes, y le conviene, a todo trance obligar a Rumanía y a Grecia a intervenir en su favor. De otro modo, sabe a lo que se expone.

Grecia, aunque será su suicido, atacará más tarde o más temprano, (más bién más temprano), a los aliados de Salónica, esos soldados que desembarcaron en territorio griego, llamados por el Gobierno griego. Pero de todas suertes, la entrada en liza de esas pequeñas naciones no servirá sino para alargar cuatro o cinco años esta pelea espantosa e inconcebible.

La paloma de la paz, llegará a Europa, cuando esté todo arruinado y destruído, cuando todos los hogares estén de luto, y en las naciones no queden sino hombres mutilados por sus mismos hermanos,—allá, por el año 1940 ó 50.

ANTONIO GUARDIOLA
febrero-916.

DEL AMBIENTE

HABLADURIAS

¡Pobres cuartillas blancas; cómo voy a manchar vuestra nitidez de nieve con el negro parduzco de mi tinta, sin dejar al correr de la pluma nada que merezca la pena de llamarse una idea!... Esperando una mano, más hábil que la mía, tal vez en vuestra muda charla discutiríais sobre a cual de vosotras los hados misteriosos depararían la envidiable suerte de ser reclinatorio degraficados pensamientos, para que cuando allá en el Juicio Final de las

cosas os presentéis, no os humillaran ni las tabletas de cera en que se escribieran «Las doce tablas», ni los pergaminos en que se gravaran «Las Partidas» ni los papiros en que se esculpiera el «Ramayana», ni las albas cuartillas en que se cincelaron «Los intereses creados».

Y ¡oh malhadada suerte la vuestra! Habéis venido a caer en las manos de un inhábil *perflero*, y en época de insustancialidad y de quietismo.

Porque ¡yo diría algo, escribiría algo, si no hubiera encabezado la primera cuartilla con ese doble epígrafe; pero al ser así, el *algo*, con caracteres de infinito y de universal, va biselándose, reduciéndose, achicándose, hasta—casi se puede decir—quedar definido y complejo.

Y ya aquí colocado, con el compromiso de contar a mis lectores «lo que pasa» digno de contarse, me veo en el aprieto de que mis torpes ojos, poco avizores, no llegan a encontrar, aunque yayeros, nada de anormal que altere la isocrónica monotonía que flota en este ambiente de rutinaria inmovilidad.

¿El ferrocarril? Duerme tranquilamente su sueño de hibernante, y en silencio, hasta más oportuna época que resurja terminante, calla y elaborase en silencio. Época no lejana, que volverá nuevamente a batir lenguas, y con tenaz insistencia se peleará hasta hacer efectivas las promesas.

Tampoco la política deja marcar la ruta de su huella. Las elecciones municipales, ya anuladas definitivamente, sin la más leve muestra de impaciencia se esperan para quién sabe cuándo. No obstante, se ha oído decir, como criterio personal, que serán postré de las de diputados.

Lo que sí es extraño, que estos días que corren, sean la prolongación de aquellos otros no lejanos, en los cuales las vertiginosas correrías y las misteriosas noticias los llenaban enteros.

Pero dije extraño, y no lo es; porque nada de anormal existe en ello.

¿Otra cosa?... sí; aquí la encuentro entre los escombros de mi infeliz memoria. Creo que no ha sido husmeada por la opinión pública—por lo menos en su totalidad—, y hasta tiene ribetes de graciosa. Veréis.

Eché el asunto sus raíces en un corral de Chirivel, con el cacareo estúpido de unas gallinas, no sabemos si cluecas o no. Pero sí nos consta («según dicen los papeles») que aquel cacarear de los comienzos, trocóse más pasado el tiempo en *riña* y no de gallos.

Fué ésto, sin duda, porque a alguno de los *gallinófilos* le pareció excesivo el cacareo, y por tal motivo, creyóse con derecho a que *se bajara un poco la prima*. Y, «¡O terror do capas atmosféricas!» (este es el título de un aeroplano portugués); «ni Dios» le hacía modificar [el tono.—Conste que esto fué dicho a renglón seguido de exponer muy importantes consideraciones a un

santo pastor de ovejas espirituales, por lo que hay que suponer que aún duraba la *olor a santidad*.

Así las cosas, figurósele al *gallinófilo* molesto por tan altos tonos, que quizás árbiteros imparciales de este *reñidero*, dirimieran la contienda. Pero sucede, que el árbitro primero a quien atañe solucionar estas y semejantes disputas, es recusado,—valga la frase—por no parecerle al *gallinófilo* que elevó los *ki-ki-ri-kís*, que su mutuo afecto estuviera en las debidas condiciones que la justicia exige. Sale el segundo, y el suplente se inhibe (como vulgarmente se dice); siendo chocante que el tercero y el cuarto, creo que van a ser «ladeados» por la misma razón que el primero.

Hasta aquí es lo que se sabe—por lo menos yo. Esperemos, ya que «la cosa está pendiente de recurso», hasta ver o no ver si un más falible árbitro que aquel del cual «no todas las veces» admite sus designios, desde más bajo y humilde pináculo ordena ejecutar, y qué impone.

¿Qué os parece hasta dónde puede alcanzar el estridente cacareo de unas aves de corral?

YAYERO FARAUTE

Canciones íntimas

ERIAL

(1905)

Yo fui leve mariposa
que, amorosa,
revolaba, y te soñe;
y tan tierna me miraste,
que envidiaste
a un amor de viva fe.

Yo volaba en tus jardines
con los fines
de conseguir mi ideal;
y lo alcancé sin agravios;
fue, en tus labios
dar un beso angelical.

Me juró tu pensamiento
que un momento
no se apartaría de mí;
y feliz en tal empresa,
tu promesa
fiel entonces la creí.

Después, levantando el vuelo,
de este suelo
lejano a otro marché;
el deber me lo imponía,
lo sentía...
mas a cumplir me obligué.

De otro huerto en sus rosales
ideales
me paré de flor en flor;
no encontré en ellos dulzura,
tu ternura
me reclamaba el amor.

Lo guardé en un santuario,
relicario
que en mi pecho le erigi;
y aquí en su altar dormitando
fué soñando
ser tan solo para ti

Quiso el cielo venturoso
que, afanoso,
se extinguiera mi deber,
y soñé con ansia loca
que mi boca
te besaría al volver.

Y elevando pronto el vuelo
a este cielo
de tu encantado jardín,
desde la fragante rosa
más hermosa
veo marchita hasta el jazmín.

¿Acaso nuevos amores
estas flores
han trocado en erial?
¿Por qué se muestran llorosas
y espinosas?...
¿Quién les propinó su mal?

¡Ya comprendo tu tristeza;
la vileza
de otro amor que te siguió,
han causado sus quebrantos
y tus llantos
al hallar que te engañó!...

Yo, inocente mariposa
que, orgullosa,
por tener mi amor en tí,
jamás hubiese probado,
¡ni aún soñado!
más que al beso que te di.

Tú, por poca resistencia,
de la ausencia
me creíste no tornar...
olvidaste lo jurado,
¡y has fiado
en quien no supo abonar!

CRASSO.

EL IDEAL PATRIO

En medio de este desconcierto del mundo del progreso, del continente legendario, hoy en lucha bárbara, satánica, destruyéndose pueblos contra pueblos por la loca ambición de territorios, todos fuertes, todos grandes, pero todos locos, para esta nuestra amada patria chica, que como la más grande de entre las pequeñas abrigó siempre la idea de alzar de su ostracismo, anhela y sueña, se despavila y rie, y es porque el germen de redención de luegos años ha impotente, estéril, ofrece como contraste al mundo de la demencia el orgulloso engendro de sus días mejores, ya que a un pasado triste de nebulosos días, puede elevar en holocausto su pregón de gloria.

Hoy la esperanza de redimir sus culpas, de que salve del mal que sus pasados inconscientes o apáticos la hicieron, ignorando acaso que un deber hacia aquella les unía, nadie duda cual es, lo sabéis todos, aquí ya lo dijimos, y que por ser de vital importancia a esta comarca una y mil veces lo repitiéramos, con tal que nuestras ansias hallen logro.

El ferrocarril, sí; el tren que por tantos pueblos centrales de la Europa ruge hoy furioso, más que como padre del progreso, como arca en la que la fiera humana transporta su bravura; ese dragón de fuego que al igual que un volcán vomita lava y que lleva en sus entrañas odio y venganza, es a la vez paz y ventura, es bien y es redención, y le dice a los hombres de buena voluntad que extiendan sus riquezas, difundan el progreso y que busquen en el centro de la tierra lo que por natu-

ral influjo cronológico, los años de existencia del planeta atesoró en su seno.

En los actuales momentos la Nación entera que precisamente sueña como nosotros en avalorar las riquezas de su suelo con los tan necesitadísimos medios de transporte, solicitó del Estado su indispensable concurso, para que, a la precarísima situación obrera, a la abrumadora crisis del trabajo que cada vez más abre sus fauces al hambre y al desorden, buscaran solución certera y redentora, y a ello precisamente se ha comprometido el Ministro de Fomento Sr. Salvador, «para llevar al primer Consejo que se celebre un proyecto de decreto sobre los ferrocarriles secundarios, en el cual, dentro de las restricciones que impone la necesidad de prescindir del Parlamento, se solucione este asunto».

También «se recordó el estado parlamentario en que se encuentra dicho asunto, pues el proyecto de ley presentado a las Cortes fué aprobado por el Senado y quedó pendiente de discusión en el Congreso».

Seguramente nuestro diputado, Sr. López-Ballesteros, después de las esperanzas que hizo concebir a esta región entera, ha de seguir con el debido interés que hace menester a su representación el tan vital e interesante asunto, que desde tiempo atrás ocupa nuestra atención con preferencia.

La faz gozosa de esta región entera, que aun marca en su semblante demacrado, duros vestigios de implacable pena, y porque los años de su gran martirio todavía están labrando su desdicha, y porque aun no gustara del bien sinó en promesa, pide con vehemencia, con prisa, con locura, que el día soñado para esta amante patria, que implora, que suplica, que espera para siempre verla salva del fuerte yugo que esclavizó su cuerpo, despierte pronto bajo un cielo de oro, y el tragín de la fiera del progreso bendiga sus campiñas, y al silvato ronco que lance en los espacios respondan nuestros pueblos redimidos; ¡Viva el Progreso!

ULIS CIAGRA

LOS HÁBILES

Tarea difícil, por no decir imposible, sería para cualquiera, el ir descubriendo uno por uno a todos los faranduleros que medran en nuestra comarca cual plantas lozanas, cuyas semillas cayeron en terreno apropiado para su desarrollo, y a cuyo rededor sólo pueden vivir los que se alimentan de bajas pasiones, los que creen, que cobijándose bajo la sombra protectora de uno de estos árbiteros de la mentira, se hacen invulnerables como ellos, pues prestándose a ser sus brazos ejecutores hacen posible, se puedan extender sus procedimientos disolventes, indicios todos que acusan una flora intelectual delectera.

Los dardos que, como tentáculos

De Interés Local

LA LUZ DEL RELOJ

En varios números de este Semanario se insistió sobre la necesidad de instalar una luz en el viejo reloj de la villa. Después, hemos hecho gestiones particulares en este sentido, deseosos de complacer la aspiración de nuestros vecinos y hoy una vez realizada la pequeña mejora, solo nos resta dar las gracias a nuestro particular amigo D. Fernando Carrasco por haber sido atendidos.

DEL ALUMBRADO

Atendiendo insistentes ruegos de nuestros suscriptores, en el número anterior comentábamos los abusos y deficiencias que se vienen notando en el suministro de fluido eléctrico a esta población.

Con motivo de este suelto hemos tenido la satisfacción de recibir la visita de D. Leopoldo Espejo, gerente de una de las sociedades eléctricas el que nos manifestó que en lo sucesivo trataría de evitar las deficiencias que se hallan podido notar y que animado de un vivo interés porque el servicio se realice con la normalidad debida, no omite sacrificio alguno señalando también las causas que contribuyen a la disminución de intensidad luminosa y su deseo de mejorarlo implantando algunas reformas que, impidiendo los abusos actuales, redundaran en beneficio de los mismos abonados y del público en general.

Nosotros con sumo gusto consignamos estas manifestaciones y esperamos del Sr. Espejo que siga preocupándose de este asunto hasta conseguir que el alumbrado llene cumplidamente sus fines.

HORDA DE SALVAJES

Con mucha frecuencia, con mas frecuencia de la que fuera de desear, se ven en nuestro pueblo espectáculos poco edificantes que la pluma no quisiera transcribir. El ocurrido en proximos días pasados es uno de ellos, y bien puede clasificarse, si esto la admite, en la categoría de rifeños.

Un pobre hombre de avanzada edad, forastero, que sale de su casa en busca de un pedazo de pan, era objeto en las primeras horas de la noche de la más inhumana mofa. Aquel infeliz, que no importe su estado, protestaba a voces de aquel inaudito atropello de una turba ineducada y feroz, que no contenta con el escarnio, llegó a maltratarlo con golpes y pedradas; y sus protestas y sus doloridas lamentaciones eran otro motivo más que daba pábulo a las carcajadas imbéciles de la multitud que lo perseguía insistente.

Era hondamente triste presenciar aquello. En una de las veces que al pasar por unas de las calles más céntricas pudimos presenciar el pertinaz martirio de aquel infeliz, más de cin-

cuenta personas de todas edades y sexos, deteníanse en natural impulso de curiosidad ante aquel espectáculo, siendo entonces mayor la saña cruel de los verdugos, pues que veían pagados sus amorales sentimientos con la hilaridad de gran parte de la concurrencia.

No hubo un agente de la autoridad que asomara por allí; nadie que la tuviera y que pudiera hacer concluir aquello trascendió, y seguramente, hasta que se cansaran aquellos redivivos inquisidores, estarían alimentando su ferocidad insaciable con las doloridas quejas de su víctima importante; se estarían ¡divirtiendo!

Como comprendemos que esto habla muy mal de un pueblo, llamamos la atención de nuestra primera autoridad para que ponga los medios de evitar tan edificantes espectáculos; pues tan merecedores por lo menos del anesto que a aquel desgraciado se le impuso, eran los que tan despiadadamente lo martirizaron,

UNA INICIATIVA

Llega a nuestros oídos la noticia que nuestro Alcalde, piensa muy en breve cortar los pocos y viejos álamos que existen en el trozo de carretera llamado del Jordil, y con el producto de la venta de su madera por medio de subasta, y algo que ponga el municipio, plantar arboles apropiados y en abundancia con lo cual dentro de pocos años contaremos con un bonito paseo.

Nuestro aplauso y a llevar prontamente a la practica, esta buena idea.

Al realizar esta mejora no se debe olvidar su alineación y el devolver a ese camino, que puede ser un delicioso paseo, su primitiva anchura, detenida por los colindantes, aprovechando el abandono en que siempre han tenido las autoridades.

Vida Judicial

Durante las tres últimas semanas se han tramitado en este Juzgado de instrucción las siguientes.

CAUSAS

- N.º 5 sobre amenazas a Pedro García Serna.
- id. 6 Robo de caballerías a Jerónimo Oliver Olmedo y Antonio Caballero; de Cririvel.
- id. 7 Suicidio de Juan Mirón,
- id. 8 robo a Joaquín Gómez; de Vélez-Blanco.
- id. 9 Allanamiento de morada a Luis García Torrecillas de V.-Blanco.
- id. 10 Muerte de Isabel Martínez Rubio; de María.
- id. 11 Harto de reses a Cirilo Robles Latorre, de Vélez-Blanco.

CIVILES

- N.º 5 sobre habilitación a D.ª Catalina Teruel para comparecer en juicio.
- id. 6 expediente de incapacidad, a instancias de D.ª Isabel Rosa de la Cuesta, de su hermano D. Marcos.
- id. 7 Mayor cuantía a instancias de Gregorio Sánchez, contra Catalina Teruel sobre otorgamiento de escritura.
- id. 8 Mayor cuantía a instancias de D. Diego María López, contra D. José

Ramón Sola sobre reclamación de cantidad.

TERMINADA

N.º 5 Habilitación de comparecer en juicio D.ª Catalina Teruel.

NOTICIAS

Ha salido para Almería, D. Leopoldo Espejo.

— De Vélez-Blanco, marcharon a Lorca a pasar unos días, D. Manuel Fernández y su distinguida hija Encarnación.

—También de Vélez-Blanco y para Granada, marchó D. Rafael Rodríguez.

—Ha regresado del campo, D. Fernando Guirao Alcázar y familia.

También se encuentra en esta, después de una larga temporada de campo, don Alfonso García López y familia.

—Después de pasar unos días en María, han regresado D.ª Pilar Sánchez Alcázar con sus bellas hijas Pilar y Angustias.

El lunes, procedente de América, llegará a esta la señorita Angeles Casero, para posesionarse del cargo de telegrafista en esta población.

Ha llegado a esta, el afamado odontólogo D. José Suaver.

—Ha fallecido, en Teruel, la esposa de nuestro querido amigo y paisano D. Ricardo Prat Baladas.

Tanto a él, como a su distinguida familia, le enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

—Por defunción de su dueño se vende una bien surtida farmacia. Para detalles dirigirse a D. Juan Pérez González- Vélez-Rubio.

—Se encuentra en Vélez-Blanco, donde permanecerá una corta temporada, la profesora de bordados señorita Natividad Andreo.

—Se encuentra restablecido de la ligera enfermedad que durante unos días le ha retenido en cama, D. Antonio Moreno.

—Ha trasladado su establecimiento de librería y objetos de escritorio, don Antonio Pérez Soriano, del local donde estaba establecido, a la calle de Estanco.

SPORTS CINEGÉTICO

Hoy salen para la hacienda del Bancalejo, con el fin de pasar unos días entregados al recreo de la caza, nuestro compañero de redacción y amigos, don Nicolás Abadía, don Ricardo Egea, don Juan y don José Córdoba, don Jacobo García Alcaraz y don Antonio López.

ESPAÑA

—Semanario de la vida nacional. Publica en su último número del jueves, entre otros interesantes y notables trabajos, los siguientes: «Ese público...» de Miguel de Unamuno; una poesía titulada: «Yo soy aquel», del malogrado poeta americano, Rubén Darío; «Poeta y Trobador», de Ramón Pérez de Ayala y una artística portada en colores.

MERCADO DE VÉLEZ-RUBIO

Trigo fuerte de 68 a 70 reales fanega (Peso de 92 a 94 libras)	
Id. candeal de 56 a 58	»
Cebada 30 a 31	»
Centeno 40 a 41	»
Lentejas 34 a 35	»
Almendras 100 a 106	»
Maíz 40 a 41	»
Garbanzos 15 a 17	» arroba

extienden para que lleguen a afianzarse sobre todos los órganos del cuerpo social y aprovecharlos de sostén, procuran estén bien urdidos para que en sus tramas queden presos todos los que no pueden o no quieren analizar lo burdo de tal tejido, lo artificioso de su enredo, que al parecer tupido y con brillo de oropel, tiene muchos claros imposibles de tapar, y por donde pasa la luz de la verdad.

Como los procedimientos que emplean para lograr sus triunfos nos son perfectamente conocidos, poco trabajo nos costará el desenmascararlos, el ir quitándoles poco a poco el ropaje con el que tan bellamente saben cubrir sus trapacerías, hasta dejarlos desnudos, es decir, hasta presentarlos a la pública indignación, tal cual son, fieras sueltas ansiosas de devorar todas las reputaciones, de destruir todo lo que se oponga a sus caprichos, todo lo que pueda coartar sus desmanes.

Este tipo de habil y escamoteador de la verdad se dá con arta frecuencia en estos pueblos, y hasta parece no va a tener extinción posible esta plaga, pues con el sentir bastante generalizado, de que, si al obrar, se obre bien o se obre mal, siendo en provecho propio o para satisfacer algún mezquino egoísmo, por muy descabellado que sea el acto cometido, siempre encuentra el individuo que le realiza la disculpa ante su conciencia, el aplauso de sus similares, habiéndose llegado a formar por esta costumbre de sancionarlo todo, un estado de opinión falso que hay que destruir, poniendo al descubierto el mal, señalando a los que lo producen para que sobre de ellos caigan las más fulminantes anatemas.

Disgustos y sinsabores nos costaran el persistir en nuestro empeño de limpiar a esta región de la corroña que desde tanto tiempo tiene infiltrada en sus entrañas, mas no nos duele, que si por nuestro trabajo, si por nuestro humilde esfuerzo llegáramos a ver algún día nuestros propósitos coronados por el éxito, nos congratularíamos de haber sido nosotros (solamente nosotros) los iniciadores de este movimiento de saneamiento. Si por el contrario caemos vencidos, día llegará en que nuevos paladines, con nuevas armas y nuevos bríos vendrán a la lucha y derrocarán con estrépito todo este falso edificio de tramos y de enredos, en el que se ocultan y creen estar seguros los hábiles.

BARCAROLA

COLEGIO DE NTRA. SRA. DEL CARMEN

Honorarios.—1.º y 2.º cursos	12 pts.
3.º en adelante	15 »
Estos alumnos pueden asistir a la sala de estudio, sin aumento de honorarios.	
Pensionistas	50 »
Medio pensionistas	25 »
Carreras especiales, hasta 3 asignaturas inclusive	10 »
y de 4 en adelante	15 »
Para los niños pobres de reconocida capacidad, gratis.	

SASTRERIA MODERNA

Elegancia, Perfección, Economía.
Salvador Mauricio Miras. Carrerra del mercado.

Guía de Profesiones, Industria y Comercio de Vélez-Rubio

Tomada con arreglo a nuestros libros de suscripciones

<p>Abogados</p> <p>D. Agustín Sánchez Maestre. » Ambrosio Ballesta López. » Antonio Miras Sola. » Diego M.^a López del Arenal. » Diego Pérez Suárez. » Fernando Guirao Alcázar. » Fernando Guirao Rubio. » Francisco Redondo Balboa. » Francisco Serrabona. » Juan Rubio López. » Luis García Abadía. » Marcos Antonio Nogueroles. » Marcos Cano Carrión. » Marcos Egea Sánchez.</p> <p>Abonos Químicos</p> <p>D. Juan Gandía Bañón. » Juan Soriano Aránega.</p> <p>Aceites (Cosecheros)</p> <p>D. Alfonso García López. » Antonio Miravete Soriano. » Antonio Sánchez Maestre. » Bautista Caro González. » Diego M.^a López del Arenal. » Diego Rame Cánovas. » Escolástico Abadía Fernández. » Fernando Guirao Alcázar. » Fernando Guirao Rubio. » Jose Morales Sánchez. » Juan Abadía Rubio. » Juan Falces. » Juan Pérez González. » Manuel Martínez-Carlón. » Pedro Jordán Miras. » Salvador Miras Sánchez.</p> <p>Accesorios Eléctricos</p> <p>D. Juan Soriano Aránega.</p> <p>Admón. de Loterías</p> <p>D. Juan Martínez Acosta. Cabrera 26</p> <p>Agencia de Negocios y Representantes de comercio</p> <p>Sres. Carbonell y Soriano. D. Gabriel López Martínez. » Jose Maria Navarro. » Juan Gea Rodríguez. » Juan J. Llamas Miras. » Juan Morales Sánchez. » Juan P. García Ros. » Juan Serna Soriano.</p> <p>Agencia Mina y Minerales</p> <p>D. Jacobo García Camacho.</p> <p>Agrimensores</p> <p>D. Jerónimo Ros López.</p> <p>Alpargaterías</p> <p>D. Diego Gandía Segura.</p> <p>Aparatos Eléctricos</p> <p>D. Juan Soriano Aránega.</p> <p>Banqueros</p> <p>D. Antonio Martínez Reche. Sres. Hijos de Juan González.</p>	<p>D. Jose Olivares Sánchez. » Juan Soriano Aránega.</p> <p>Barberías</p> <p>D. Cándido Manchón. » Juan Bta. Gómez.</p> <p>Bisuterías</p> <p>D. Emilio Egea Sánchez. » Ildefonso López Abadía. » Juan Soriano Aránega.</p> <p>Carpinterías</p> <p>D. Andrés Martínez Tobar.</p> <p>Carruajes (Alquiler)</p> <p>D. Jerónimo Ros López. » Jose Morales Sánchez.</p> <p>Cererías</p> <p>D. Felipe Moreno Fernández.</p> <p>Cerillas y Fósforos</p> <p>D. Juan Soriano Aránega. (Subdelegado)</p> <p>Cervecerías</p> <p>D. Antonio Molina Rodríguez.</p> <p>Colegios de 1.^a Enseñanza</p> <p>D. Gabriel González Gea. » Juan Córdoba de Lara.</p> <p>Colegios de 2.^a Enseñanza</p> <p>Colegio de Ntra. Sra. del Carmen. Director D. Benito Navarro Moreno</p> <p>Coloniales (Comercios)</p> <p>D. Alvaro Morales López. » Antonio Puche Martínez. » Antonio Soriano Pérez. » Diego Gandía Segura. Sres. Hijos de Jacinto Gómez. D. Ildefonso López Abadía. D.^a Isabel Fernández. D. Jose Olivares Sánchez. » Juan Soriano Aránega.</p> <p>Compra-venta de Granos y Aceites</p> <p>D. Alvaro Morales López. » Antonio Martínez Reche. » Antonio Soriano Pérez. » Francisco Cano. » Gines García Ruiz. D.^a Isabel Fernández. D. Jose Maria Navarro. » Jose Olivares Sánchez. » Juan Abadía Rubio. » Juan Juárez Pintor. » Juan Martínez Acosta. » Juan Navarro Laroca. » Pedro M. Martínez Motos. » Roque Miras Martínez. » Salvador Miras Sánchez.</p> <p>Confiterías</p> <p>D. Felipe Moreno Fernández. » Manuel Molina.</p> <p>Cristalerías</p> <p>D. Diego Puente Aránega.</p>	<p>D. Pedro Martínez Sánchez.</p> <p>Curtidos</p> <p>D. Jesús Rodríguez Ortigosa.</p> <p>Chamarilerías</p> <p>D. Diego Gandía Segura.</p> <p>Discader de aves</p> <p>D. Antonio Caballero Pérez</p> <p>Droguerías</p> <p>D. Diego Puente Aránega.</p> <p>Electricidad (Fábricas)</p> <p>Compañía Electrica de Velez-Rubio Leopoldo Espejo y Compañía.</p> <p>Explosivos (Expendeduría)</p> <p>D. Jose Olivares Sánchez.</p> <p>Farmacias y Laboratorios Químicos</p> <p>D. Francisco Olivares González. » Nicolás Abadía Corchon.</p> <p>Ferreterías</p> <p>Hijos de Jacinto Gómez. D. Jose Olivares Sánchez. » Juan Soriano Aránega.</p> <p>Fondas</p> <p>«Carmen» D. Jerónimo Ros López.</p> <p>Fotógrafos</p> <p>D. Francisco Pérez Molina.</p> <p>Gaseosas (Fábricas)</p> <p>D. Fidel Corehón Reina.</p> <p>Gramófonos</p> <p>D. Ricardo Egea Sánchez.</p> <p>Guarnicionerías</p> <p>D. Emilio Flores Abad.</p> <p>» Miguel Torrente Gandía.</p> <p>Harinas (Fábricas)</p> <p>D. Antonio Martínez Reche. » Francisco Cano. » Juan Abadía Rubio. » Juan Juárez Pintor. » Juan Navarro Laroca.</p> <p>Herboristería</p> <p>D. Juan Soriano Aránega.</p> <p>Herreros</p> <p>D. Antonio Molina.</p> <p>Hilados de lana (Fábricas)</p> <p>D. Bautista Caro González. » Jose Arredondo Jofre.</p> <p>Hojalaterías</p> <p>D. Pedro Martínez Sánchez.</p> <p>Imprentas</p> <p>D. Fernando Palanques Ayén. Gea Hermanos.</p> <p>Ingenieros de Montes</p> <p>D. Marcos Pérez de la Cuesta.</p>	<p>Lámparas Eléctricas</p> <p>D. Juan Soriano Aránega.</p> <p>Librerías</p> <p>D. Antonio Martínez Romero. » Antonio Pérez Soriano. Hijos de Jacinto Gómez. D. Juan Soriano Aránega.</p> <p>MAQUINAS «SINGER»</p> <p>Representante en la región, Aurelio Gómez Cerezueta.</p> <p>Médicos</p> <p>D. Emilio Egea López. » Miguel Guirao Rubio. » Rafael Nevado Requena. » Ramón González Perales.</p> <p>Molinos de Aceite</p> <p>D. Alfonso García López. » Diego Rame Cánovas.</p> <p>Mosaicos y Cementos (Fábrica)</p> <p>D. Juan J. Alcázar González.</p>	<p>D.^a Isabel Fernández.</p> <p>Papelerías y Objetos Escritorio</p> <p>D. Antonio Pérez Soriano. D. Juan Soriano Aránega.</p> <p>Perfuméricas</p> <p>D. Emilio Egea Sánchez. » Ildefonso López Abadía. » Juan Soriano Aránega.</p> <p>Pianos (Representantes)</p> <p>D. Juan Gea Rodríguez. » Nicolás Aránega Carrión.</p> <p>Pintores ecora oresp</p> <p>D. Andrés Martínez Tobar.</p> <p>Posadas</p> <p>D. Pedro Manuel Martínez Motos.</p> <p>Profesores de Música</p> <p>D. Juan Pérez González. D. Nicolás Aránega Carrión.</p> <p>Procuradores</p> <p>D. Antonio Sánchez Maestre.</p> <p>Relojerías</p> <p>D. Emilio Egea Sánchez. » Mateo Bravo Navarro.</p> <p>Seguros (Agentes y Representantes)</p> <p>Hijos de Juan González. D. Juan Soriano Aránega. » Pio Guirao Fernández.</p> <p>Satchicherías</p> <p>D. Alvaro Morales López » Gines García Ruiz. » Juan Gandía Bañón. » Juan Rivera Fuentes. D.^a Isabel Fernández.</p> <p>Sastrerías</p> <p>D. Luis Fernández García. » Mateo Jordán Elul.</p> <p>Sombrererías</p> <p>D. Pascual Sánchez Miralles.</p> <p>Tabacos y Efectos Timbrados</p> <p>D. Jose Olivares Sánchez. » Juan Soriano Aránega.</p> <p>Tablajeros</p> <p>D. Daniel Fernández.</p> <p>Tejidos (Comercios)</p> <p>Hijos de Juan González.</p> <p>Tratantes de Ganados</p> <p>D. Diego Gandía García. » Daniel Fernández.</p> <p>Veterinarios</p> <p>D. Andrés Martínez.</p> <p>Viveros (Arboricultores)</p> <p>D. Diego Andreo López. » Emilio Egea López. » Fernando Carrasco Guirao. » Juan Gea Rodríguez.</p> <p>Zapaterías</p> <p>D. Jesús Rodríguez Ortigosa.</p>
--	---	--	---	--

Compañía Gral. de Automóviles de Calaf a Seo de Urgel, Puigcerdá, Ribas y Ripoll

TARIFA GENERAL DE PRECIOS

Vélez-Rubio a Venta Petra,	1. ^a	3'00 Ptas.	Vélez-Rubio a Los Ruices	1. ^a	13'25 Ptas
» » »	2. ^a	2'00 —	» » »	2. ^a	10'25 —
» » »	3. ^a	4'25 —	» » »	3. ^a	7'50 —
» a P. Lumberas	1. ^a	5'25 —	» a Mazarrón	1. ^a	15'25 —
» » »	2. ^a	4'00 —	» » »	2. ^a	12'25 —
» » »	3. ^a	3'00 —	» » »	3. ^a	9'50 —
» a Venta Coronel	1. ^a	5'75 —	» a P. Mazarrón	1. ^a	16'25 —
» » »	2. ^a	4'75 —	» » »	2. ^a	13'25 —
» » »	3. ^a	3'75 —	» a Tallante	1. ^a	18'50 —
» a Lorca	1. ^a	7'50 —	» » »	2. ^a	15'50 —
» » »	2. ^a	6'00 —	» » »	3. ^a	12'25 —
» » »	3. ^a	4'50 —	» a Cuesta Blanca	1. ^a	19'25 —
» a La Hoya	1. ^a	8'75 —	» » »	2. ^a	16'25 —
» » »	2. ^a	7'50 —	» » »	3. ^a	12'75 —
» » »	3. ^a	5'50 —	» » »	3. ^a	10'50 —
» a Totana	1. ^a	10'50 —	» a M. Malfagones	1. ^a	19'75 —
» » »	2. ^a	8'00 —	» » »	2. ^a	16'75 —
» » »	3. ^a	6'00 —	» » »	3. ^a	13'00 —
» a Paretón	1. ^a	12'25 —	» a Cartagena	1. ^a	20'00 —
» » »	2. ^a	9'25 —	» » »	2. ^a	17'00 —
» » »	3. ^a	7'00 —	» » »	3. ^a	13'00 —

EL PENSAMIENTO

Gran Establecimiento de Bisutería, Pa-samanería, Paquetería, Ultramarinos, Quincalla y Coloniales.

CALLE DE ABADÍA, 10. -:- VÉLEZ-RUBIO

Sastrería «La Catalana» Luis Fernández García

Calle Cabrera, 4 -:- Vélez-Rubio

Confección de trajes Levita, Chaqué, Esmoquin, Pardesús, Abrigos y Americana. ¡ELEGANCIA! ¡ECONOMIA!

LA EVOLUCIÓN

SEMANARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES REGIONALES. —VÉLEZ-RUBIO

Sr